

TRES EDICIONES DIARIAS
Edición para la región... 5 de la mañana
Edición de Valencia... 7
Edición nacional... 12

Anuncios y comunicados
A PRECIOS CONVENCIONALES

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

EL Pueblo

Diario republicano de Valencia

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Valencia, el mes... pesetas 1'25
Fuera, el trimestre... 4'60
Extranjero (Unión Postal), el trimestre... 8'60

OFICINAS E IMPRENTA
Don Juan de Austria, 14
Teléfono 741

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Purifine
Gran descubrimiento científico
Industria de productos farmacéuticos y químicos, poderosos e infalibles.

A los industriales
(Véase la cuarta plana)

¡Valientes planchas!

Ríos de tinta, montañas de papel, viento en palmaras, capaz de henchir las velas de la escuadra de Drake, se han derrochado tratando la cuestión Nozalada, para resultar a última hora que Nozalada no viene a Valencia.

No, tal decepción no quedará sin protesta por parte de esos catolicismos señores que recogen firmas pidiendo al gobierno la venida del muy amado, y animaban al Sr. Maura para que les facturase a Nozalada con la mayor urgencia para regir este arzobispado, aunque para ello inese necesario romper cabezas, quebrar costillas, aplastar narices, tronchar huesos y mandar algunas almas al cielo, cumpliendo así con las amorosas e infelices máximas del Evangelio.

Después de anunciar la función a toda orquesta y de amenazar con tragarse al mundo, tal salida de pie de banco ha tenido poquísima gracia.

Las posadas, las fondas y el comercio en general están de pésame: sobre todo las farmacias, por el tafetán y el ámica que han perdido de vender.

El candidato elegido en la sombra de misteriosos cabildos es el obispo de Jaca, padre Valdés, fraile agustino que fué obispo de Puerto Rico, y al contrario de Nozalada en Filipinas, él no quiso permanecer ni un día bajo la dominación extranjera. Salió de la isla diciendo que aunque se incomodara el Papa, él no seguía en Puerto Rico, porque antes que todo era español.

¿Que comentarios poner a esto?
Que el Sr. Maura se ha tirado una plancha monumental, y los beatos que andaban de tal manera, que les sudaba el hipo recogiendo firmas y poniendo en movimiento las honradas masas, un planchazo que les pilla desde el cogote al nacimiento del rabo.

También son notables los esfuerzos que procuran mejorar las condiciones sanitarias de esta vieja ciudad imperial, para lo que influyen tanto sus numerosos ingenieros como los médicos.

En esta última quincena principió la demolición de edificios, con el fin de establecer una gran avenida en el centro de la ciudad, y el Congreso dispuso la reorganización del Departamento de Higiene con amplias facultades a que se opusieron los abogados y con presupuesto extraordinario, dirigiéndose contra los mosquitos, a pesar de la resistencia que encuentra el concepto de no existir otro medio transmisor de la fiebre amarilla.

El nuevo año se inicia con el rechazo en Francia al propósito de recargar los derechos del café, a cuyo rechazo contribuyó la propaganda de Emile Gautier, considerando a este fruto como "higiéne por excelencia", aunque Francia se ha quedado sin tratado comercial con el Brasil, porque con el fin de procurar para sus productos reducción de los impuestos aduaneros del Brasil, había denunciado el anterior tratado.

Mientras obtenía en Francia esta victoria, el Congreso brasileño rechazó la proposición reiterada por los Estados Unidos N. A., de reducir los derechos de aduana del Brasil a varios productos norteamericanos. Para comprender la importancia de este último suceso, basta tener en cuenta que Norte América importa el mayor tanto por ciento de la exportación total del Brasil, principalmente de café; además de

PARA "EL PUEBLO"
Correspondencia del Brasil

Correspondencia Sud-Americana.—El nuevo presidente del Estado.—Rechazo de la gestión yanqui.—Fiesta nupcial que causa una muerte.

El telégrafo les habrá informado del acuerdo entre los gobiernos de Bolivia y Brasil, por medio del cual quedan definitivamente terminadas las cuestiones de límites entre los dos países, con la flamante del emporio acreano, que, después de haber servido de ejemplo a los panameños, cuando todos estos países temieron la oferta que hizo Bolivia del Acre a un sindicato yanqui, viene a enaltecer el glorioso monumento de solidaridad iniciado en el reciente arreglo entre Argentina y Chile.

Ya el Congreso boliviano aceptó el tratado, y pronto lo aceptarán las Cámaras brasileras, pues habiéndole dado Bolivia todo lo que Brasil podía considerar litigioso a la vez que la restante cuarta parte del Acre boliviano, y siendo directamente valorizados con el tránsito los Estados brasileros de que se han cedido a Bolivia 2.300 kilómetros cuadrados como total, la oposición no tiene otro motivo que el de política interna, y precisamente viene progresando en todo el Brasil la convicción de que es oportuno revisar la Constitución para contener el desenfadado caciquismo de los estados extremos menos industriados.

Además de las visibles ventajas inmediatas, Brasil suple su falta de parentesco con el resto de América, robusteciendo los lazos de solidaridad con el vecino de sus espaldas, a pesar de que la reclamación brasilerá se habría considerado injusta si hubiera faltado el Sindicato.

Brasil adquiere 191.000 kilómetros cuadrados de territorio, en espléndida producción, y con esto evita reclamaciones de los ribereños extranjeros sobre el sistema fluvial amazónico, mediante desembolso de 495 millones de libras esterlinas que recuperará en los primeros seis años por las rentas de la región, quedando a su cargo la construcción, en su propio territorio, del ferrocarril necesario para facilitar el comercio de Bolivia con Europa, y encargándose también Brasil de arreglar con el Perú los derechos que esta última reclama.

Bolivia, que se había reconocido incapaz de administrar el Acre por habitario 60.000 brasileros, adquiere libre tránsito en el ferrocarril y recupera la libre navegación fluvial al Norte y al Sur del Brasil, con los insignificantes territorios marginales que le eran necesarios, lo cual, unido a los dos millones de libras, la ponen en condiciones de soportar las exigencias de Chile y facilitará la solución de la terrible cuestión de las tres rivales sudamericanas del Pacífico, sin amargar a Bolivia, y evitando la responsabilidad de haber introducido en América el sindicato anglo-americano con derechos que fácilmente se habían convertido en soberanos.

No falta quien quiera suponer un convenio secreto entre Bolivia y Perú, para dedicar a armamento los millones que cada una saque al Brasil.

Esta suposición se apoya en el hecho de haber insistido Bolivia para que el Brasil reconociera el derecho del Perú; pero es insuficiente contra Chile esta alianza, en no contando con la escuadra argentina, aunque el Perú no puede hacer gran presión contra el Brasil en su próximo arreglo de fronteras.

El contraste entre la actitud de estos países y la sentimental obcecación de Colombia en mantener la "integridad de la patria", contra el bien propio y el de todo el mundo, demuestra un grado consolador de selección natural; toda vía más acentuada por la expectativa que van teniendo antes de reconocer la independencia de Panamá, a excepción del Perú, pues el sentimentalismo de Bogotá, como en la mayoría de los casos, no ha sido más que la máscara de inconcebible egoísmo.

El nuevo presidente del Estado de Rio, don Nilo Pesanha, ha principiado por reducir en gran proporción el número de empleados del Estado y la mayoría del público aprecia tan verdadera muestra de civismo, que inútilmente se recomienda a muchos políticos de Hispano América.

No se puede atribuir a falta de tendencia a proteccionista en este público el apoyo que presta a la indicada eliminación de parásitos; pues en esta semana, el ministro del Interior rechazó la más ventajosa oferta en una sabasta porque era de un establecimiento en que no se admitían empleados brasileros.

También son notables los esfuerzos que procuran mejorar las condiciones sanitarias de esta vieja ciudad imperial, para lo que influyen tanto sus numerosos ingenieros como los médicos.

En esta última quincena principió la demolición de edificios, con el fin de establecer una gran avenida en el centro de la ciudad, y el Congreso dispuso la reorganización del Departamento de Higiene con amplias facultades a que se opusieron los abogados y con presupuesto extraordinario, dirigiéndose contra los mosquitos, a pesar de la resistencia que encuentra el concepto de no existir otro medio transmisor de la fiebre amarilla.

El nuevo año se inicia con el rechazo en Francia al propósito de recargar los derechos del café, a cuyo rechazo contribuyó la propaganda de Emile Gautier, considerando a este fruto como "higiéne por excelencia", aunque Francia se ha quedado sin tratado comercial con el Brasil, porque con el fin de procurar para sus productos reducción de los impuestos aduaneros del Brasil, había denunciado el anterior tratado.

Mientras obtenía en Francia esta victoria, el Congreso brasileño rechazó la proposición reiterada por los Estados Unidos N. A., de reducir los derechos de aduana del Brasil a varios productos norteamericanos. Para comprender la importancia de este último suceso, basta tener en cuenta que Norte América importa el mayor tanto por ciento de la exportación total del Brasil, principalmente de café; además de

no haber opuesto los Estados Unidos firmes dificultades cuando Brasil prohibió a Bolivia el tránsito comercial con el extranjero, y de haber negado su apoyo al sindicato en el Acre.

Aunque también atiende a la propaganda del café, según se ha visto en Francia, y que es más necesaria en Alemania por las falsificaciones, el gobierno del Brasil viene haciendo esfuerzos para evitar la excesiva producción de café y procura inclinar las iniciativas individuales hacia otras explotaciones.

Ahora, por ejemplo, se están efectuando gestiones para exportar piñas (ananas), plátanos (bananas) y naranjas, en vapores rápidos que tengan cámaras frigoríficas; como los que ya contrató la República Argentina, lo cual generalizará en Europa el consumo de las frutas tropicales, principalmente porque permitirá arrancarlas en mejor grado de desarrollo.

Los periódicos de esta capital atribuyen a recuerdos de su juventud la congestión de un viejo peluquero, que cayó muerto en la casa de una novia, a quien estaba dando el último retoque. No consideran que el peinador había venido apresurado desde su establecimiento y estaba aplicando su arte en una habitación que tiene el piso de mármol. Se comprende la confusión en que continúa viviendo la humanidad acerca de las jaquecas; pues, según una estadística reciente, las emociones, como la vida intelectual y las depresiones atmosféricas, tienen de común con la falta de cuidado el haber transpirar más de lo normal a las personas que hacen vida sedentaria o a sus descendientes aunque no sean alcoholizados. Nada más natural, sin embargo, que observar lo referido y concebir el esfuerzo necesario, a un organismo falto de ejercicio, para soportar la humedad resultante cuando el descuido se une, pero la Ciencia Médica, como el Arte y más que otras ciencias, ha venido inclinada durante siglos a las aplicaciones geniales. Si pudiera ser consultado el difunto artista en cuestión, sin duda sería de los que prefieren cualquiera otra explicación, probablemente quedaría de acuerdo con su compañero de viaje, un alemán doctor en Filosofía, que se resistió a saltar en el Ecuador su gorra de lana porque atribuía a la lana sus dolores de cabeza.

Así no me extraña el aumento alarmante que se va notando en el número de locos, universalmente, sobre todo en Inglaterra y Alemania; ni es tan sorprendente la coincidencia de que hoy haya muerto por congestión, en esta capital, el médico jefe de Sanidad Militar, general Bayma, a la vez que los periódicos europeos reunidos últimamente informan de que ha muerto por congestión en París el eminente médico Dr. Adrien Proust, autor de importantes tratados de Higiene y representante de Francia en el último Congreso Internacional de Higiene, por más que aquí estamos en el rigor del invierno.

TROPICAL.
Rio de Janeiro, Enero 11 de 1904.

Unión Republicana CONVOCATORIAS

Se convoca a todos los alumnos de la escuela oficial de Artes e Industrias, pertenecientes a la excursión instructiva de Madrid, a una reunión que se celebrará hoy domingo a las once de la mañana.—La comisión, CENTRO INSTRUCTIVO DE UNION REPUBLICANA DEL DISTRITO DEL PUERTO.

Este Centro celebrará el día 11 de Febrero una velada política en honor del excocejal de este distrito D. Carlos Soler Martínez.

A dicho acto asistirán varios oradores del partido, estando invitados los casinos El Porvenir y Universal de dichos poblados.

CIRCULO INSTRUCTIVO REPUBLICANO "EL PUEBLO".—Con objeto de conmemorar el 11 de Febrero, fecha de la proclamación de la República, la junta directiva del mismo acordó celebrar un acto en consonancia con lo dispuesto por la junta central del partido.

Se advierte a los señores socios que quieran cooperar al mayor esplendor de dicho acto, pasen por este Circulo, donde el Conserje les dará las instrucciones convenientes.

MANISES.—El presidente del Centro Republicano de este pueblo, D. Antonio Diaz, ha participado a la Junta provincial de Unión Republicana que, en reunión celebrada por aquel Casino en 17 de Enero último, acordó adherirse al partido de Unión Republicana, del cual es jefe el ilustre D. Nicolás Salmerón.

Se recomienda a todo ciudadano que esté identificado con nuestro partido pase a inscribirse en el censo del mismo al Casino de Unión Republicana de dicha localidad hasta las tres de la tarde de hoy.

Por conceptuar incompleta la Junta Municipal provisional en el mencionado pueblo, se convoca a una asamblea general del partido que tendrá lugar hoy a las tres de la tarde en el Centro de Unión Republicana, a fin de revisar y votar la junta organizadora.—El presidente de la Junta del distrito, Andrés Casanova.

En el Ateneo

Ayer, a la hora anunciada, dió en esta corporación una conferencia el distinguido doctor D. Vicente Guastavino sobre "El deber social". En su notable trabajo afirmó que las conferencias de vulgarización científica, confiadas por ahora al elemento joven del Ateneo, en su concepto, por la índole del auditorio, de la conferencia y de la personalidad de los conferenciantes, deben ceñirse al desarrollo de una doctrina u opinión ajena por la casi imposibilidad de poder ofrecer ciencia propia y que en tal sentido se proponía sólo dar a conocer el hermoso estudio del Dr. Posada acerca del concepto del deber social y de las consecuencias de las doctrinas del reformador inglés Ruskin, que forman parte del hermoso libro del profesor de la Universidad de Oviedo, publicado este año con el título "Socialismo y reforma social."

egoísmo, el personalismo excepcional superhumano y el desprecio a ser alguno racional, pues implica aquel deber el supuesto de la fraternidad universal, de la significación de los humildes y de la necesidad de la acción.

Su característica es la acción personal directa, porque el deber social, como acción moral, se ejerce, según la frase de Boutrou, "de alma a alma".

Afirmó que en este mundo no hay nadie que nada pueda dar a sus semejantes; el más misero puede darnos su afecto, su amistad, móvil íntimo del deber social, porque éste, para cumplirse, exige, según Tolstói, amor en quien lo cumple, y que lo provoque en quien el beneficio recibe.

No responde el deber social al supuesto de una democracia igualitaria, ni a la gerarquía fatal de clases, ni a distinción entre los individuos; acepta la desigualdad social, pero reconociendo que hay explotadores y explotados, amos y siervos, dignos e indignos, gentes destinadas a gozar y gentes condenadas a sufrir y afirma que debe haberlas y esta afirmación es la que engendra la acción madre del deber social.

Proclamó la igualdad de los hombres en principio, no solo ante la ley positiva sino ante la moral.

Fué el discurso del Sr. Guastavino una hermosa oración llena de sólida doctrina, donde el orador hizo gala de su erudición, que premió el escogido público que llenaba el salón de actos del Ateneo Científico con nutridos y prolongados aplausos.

Congreso agricola

CONCLUSIONES APROBADAS

La sección segunda, en el tema "Medios para abaratar las primeras materias para abonos", aprobó las siguientes conclusiones presentadas por D. Crisóstomo Beltrán:
1.º—Recabar del ministro de Agricultura, o por el medio que se crea más aceptable, que desde luego, y sin pérdida de tiempo, se interese de nuestros cónsules de Inglaterra, incluso Irlanda, Francia y Alemania, una estadística que comprenda los siguientes extremos:

- 1.º Número de fábricas de sulfato de amoníaco, superfosfatos, potasa, bajo todas sus formas que existen en cada una de ellas con los nombres de los fabricantes y la razón social que ostenten.
2.º Número de toneladas que anualmente produce cada fábrica y su graduación.
3.º Pueblos en que están destinadas al departamento a que pertenezcan.
4.º Distancias a que se encuentran. Primero, de poblado; segundo, de capitalidad, de provincia ó departamento; tercero, al puerto de embarque para España con los medios de transporte de que se valen.
5.º Antecedentes históricos de la fabricación y manera que tienen de hacer el comercio con las demás naciones y con España.
6.º Beneficios ó ventajas que reportan los banqueros en el acaparamiento de las tales materias, especialmente el sulfato de amoníaco.
7.º Fabricantes que estén asociados y fabricantes que no lo estén.
8.º Que remitan anualmente las variaciones que sufran las fábricas que anteriormente están apuntadas.
B.—Con respecto al nitrato de sosa, habría que interesar de nuestro cónsul de Chile:
1.º A quién pertenece la propiedad en los tales nacimientos y en qué condiciones las poseen, tanto facultativas como económicas.
2.º Qué canon de mina se paga por tonelada extraída.
3.º Estado en que se demuestre el precio de coste que alcanza cada tonelada puesta en el puerto de embarque que mejores condiciones reporte para embarcar a España.
4.º Antecedentes históricos de las tales minas y manera práctica en que a juicio del consulado habría que hacer el negocio.
C.—Que se nombre una comisión ad hoc que estudiando los aprovechamientos de las materias orgánicas ya mencionadas, imprima un folleto ó Memoria, diciendo la manera práctica de fomentar esta industria, hecho lo cual deben remitirse dos ejemplares a cada uno de los pueblos de España.

En la sección tercera se aprobaron las siguientes conclusiones de D. Enrique Sempere, ponente del tema "Necesidad del establecimiento de Escuelas de Agricultura en las principales regiones de la Península para difundir la enseñanza entre la clase agricultora y conseguir la reducción del numeroso contingente de jóvenes que hoy se dedican a carreras literarias. Bases a que habrá de sujetarse el planteamiento de esta reforma."

El Congreso declara que, como elemento principal del fomento de la agricultura, debe propagarse la enseñanza de la misma. Para ello deben existir cuatro grados, que serán:

- 1.º Elemental primaria, que se dará en todas las escuelas, bajo la base de las cartillas agrícolas y las excursiones escolares.
2.º Elemental superior, que se establecerá de momento en las principales cabezas de partido.
3.º Escuelas teórico-prácticas, que se instalarán, desde luego, en cada una de las trece regiones agrónomicas recientemente creadas en la Península.
4.º Creación de tres escuelas generales de Agricultura en las zonas de Mediodía-Levante y Noroeste de la Península, en donde la enseñanza será en grado inmediatamente inferior al Instituto Central de Alfonso XIII.
5.º Deberá ser la enseñanza en todos los grados objetiva y práctica, en armonía con la índole de la escuela ó centro docente.
6.º Para coadyuvar a los fines propuestos, y sin perjuicio de la protección del Estado, se debe estimular a las Diputaciones, Ayuntamientos, Circulos y Cámaras Agrícolas que contribuyan dentro de su esfera de acción a estas mejoras.

Las tareas de los congresistas terminarán hoy con una excursión campestre a la espléndida finca La Valles de Mador, del señor conde de Montornés, y a la Granja Agrícola, donde serán obsequiados con un espléndido banquete.

Los expedicionarios saldrán a las siete de la mañana en el tren de la línea de Liria, de la Valenciana.

El Consejo Regional de la Federación Agraria de las provincias de Levante, organizadora del Congreso Regional, en la reunión que celebró anteaer, acordó la renovación del mismo en la siguiente forma:

Presidente, D. Manuel Iranzo Benedito, representante de la Cámara Agrícola de Castellón; vice primero y tesorero, D. Luis Iváñez de Lara, representante de la Cámara Agrícola de Valencia; vice segundo, D. Roque Martínez, de la de Jumilla; secretario, D. Godofredo Ros Piñol, del Sindicato Agrícola de Fuente la Higuera; vice, D. Pascual Candela Polo, del de Yecla; vocales: D. Ramón Monsalve, D. Enrique Selva, D. Miguel de los Santos Castel, D. Salvador Guimot, los presidentes de las Cámaras Agrícolas de Mula y Albacete, el presidente del Sindicato de Policía rural de Crevillente y el de la Comunidad de Labradores de Orihuela.

En esta misma reunión se acordó que el próximo Congreso Agrícola Regional se celebrara en Castellón.

Ayer mañana se reunieron los congresistas en pequeñas ponencias, que ultimaron las conclusiones definitivas para presentarlas a la aprobación de la asamblea en la sesión de la clausura.

Después de las cinco se reunieron gran número de señores congresistas para celebrar la sesión de clausura.

Presidió el Sr. Iváñez de Lara con la Mesa que se eligió en la sesión primera, el cual ordenó dar lectura a los telegramas, ya publicados por nosotros, que se dirigieron a distinguidas personalidades dando cuenta de la inauguración del Congreso. Se leyó también las adhesiones que con tal motivo se recibieron.

Después se dió lectura a las conclusiones definitivas acordadas en las tres secciones del Congreso, aprobándolas.

Luego se facultó a la Mesa para que telegrafase al ministro de Hacienda en súplica de que haga extensiva la rebaja de las tarifas de transportes que se solicita para los vinos y aceites a toda clase de frutas.

Noticias

Las Provincias de ayer trataba de dar por justificado al Alcalde Sr. Puig Boronat. Se equivoca el colega. La torpeza y la arbitrariedad del Alcalde son verdaderamente inauditas.

El Sr. Puig Boronat es una calamidad para Valencia.

Y como son muchos los cargos que contra él hemos de hacer, y hoy no disponemos de espacio para ello, mañana probaremos cuán desdichada es la gestión de ese Alcalde liberal que días antes de recibir la vara (a falta de buenos de los conservadores, renegaba del régimen monárquico y decía que era imposible vivir dentro de la ley en este país donde el poder se impone atropellando derechos y razones.

Por falta de espacio no podemos dar cuenta hoy de la conferencia dada anoche en la Universidad Popular por el doctor Aveno Lanuza.

Mañana lo haremos.

La sociedad de trabajadores del campo de Alberique "El Avance", y la escuela laica de dicha población, han acordado unir su protesta a las ya formuladas contra el gobierno, por el nombramiento del P. Nozalada para el arzobispado de Valencia.

Los socios de ambas entidades, propónense venir a Valencia a recibir como se merece al que brindó por los yanquis en Filipinas.

Se ha puesto hoy a la venta el núm. 15 de la acreditada revista El Teatro Español.

Reproduce en fotográfico una escena del aplaudido juguete de nuestros compañeros en la prensa señores Algarra y Epila Ojo por ojo... y lleva una extensa información artística.

Cada día aumenta en interés y buenas condiciones tan amena revista.

En virtud de lo acordado en junta general, los señores socios del Ateneo Mercantil que deseen examinar el proyecto de reglamento discutido y aprobado por la junta directiva, podrán verificarlo durante el presente mes de Febrero, acudiendo a la secretaría de dicha corporación y presentar las observaciones que se les ocurran; en la inteligencia que si transcurrido el mes actual no lo verifican, se entenderá que todos los socios sancionan, aceptan y aprueban definitivamente el susodicho reglamento, el cual se someterá a la debida aprobación de la autoridad gubernativa.

Ayer tarde a las cinco y media ocurrió en el camino Hondo del Grao una sensible desgracia. A dicha hora pasaba por allí un carro cargado con maderos, y al cruzar frente al almacén de maderas de D. Pascual Olmos tuvo la desgracia de volcar el vehículo en una de las cunetas que allí hay, pillando debajo a una niña que estaba lavándose las manos, cayéndose además encima algunos tabloncillos.

Entre los criados del catedrático D. Antonio Suárez y un guardia municipal fué conducida la infeliz niña a la casa de Socorro de la Glorieta, donde el médico de guardia le practicó la primera cura, apreciándose varias lesiones y la fractura de la base del cráneo.

La pobre muchacha llamase Angela Sahuja y tiene cinco años de edad; su madre, según se nos dijo, tiene perturbadas las facultades mentales, hallándose por este motivo en el Manicomio de Jesús.

Se padre estaba trabajando cuando ocurrió la desgracia.

—Después de escrito lo anterior, se nos comunicó que ha fallecido esta madrugada la infornunada niña.

El juzgado ordenó ayer la libertad de Antonio Ramírez Cantos y Antonio Romero Jiménez, detenidos como presuntos autores del atraco ocurrido en la madrugada del viernes en la pla-

za de Emilio Castelar, pues parece no tuvieron participación alguna en dicho suceso.

La Banda municipal interpretará en la Glorieta, esta mañana de doce a dos, el siguiente programa:

Pasodoble "Chacón", Marquina; "Fantasía húngara", Steenebrugen; obertura "Tannhäuser", Wagner; "Fantasía de los Maestros cantores", Wagner; sinfonía "Il re di la hore", Massenet; y pasodoble "Par droit", Steenebrugen.

En la sesión que ayer mañana celebró la comisión municipal de Aguas potables, se ha acordado:

Instalar las bocas de riego que se han de colocar en los solares de San Francisco, en los puntos que mejores condiciones reúnan para la extinción de incendios, sirviendo de base el plano que ha regido este año para el levantamiento de la feria; proponer al Ayuntamiento que designe el concejal que le haya de representar formando parte de la junta que se celebrará el día 14 para adjudicar la concesión de las obras de abastecimiento de aguas potables e instalar una fuente en la plaza de Galindo.

El ministerio de la Gobernación ha publicado una real orden, dejando sin efecto la providencia apelada, o sea el acuerdo de la Comisión provincial, referente al nombramiento de médico sexto agregado numerario del Hospital de esta ciudad, hecho a favor de D. Rafael Peris.

La heroína de Punta Brava, que aún se halla en Valencia esperando le concedan la pensión a que se hizo acreedora por su patriotismo, ha conseguido de la empresa del teatro de la Princesa que en la próxima semana se dé una función a beneficio suyo.

Cuenta con el valioso concurso de la aplaudida primera tiple doña Virginia Alverá y del excelente actor cómico D. Julio Casinos; también le han ofrecido cantar desinteresadamente otros artistas y el personal de coros del citado teatro.

La Compañía de Seguros contra incendios "La Catalana", abonó anteaer el importe del seguro que tenían concertado los dueños de las casetas de la feria, que sufrieron las consecuencias dolorosas del incendio de los barracones a ellas contiguos.

La huelga de los fonderos, maquinistas y similares, sigue en el mismo estado, pero con tendencias a terminar pronto, dado el espíritu de transigencia que se observa en las casas navieras.

Ayer fundearon en el puerto los vapores "Palma", "Vestra", "Duro", "Cabo San Antonio", "Grao", "Melitón González", los trasatlánticos "Berenguer el Grande" y "Catalina" y el magnífico vapor de la Compañía Ibarra "Cabo Corona", que por primera vez viene a Valencia.

Salieron "Duro", "Florencio Rodríguez", "Pelayo", "Cabo San Antonio", "Palma" y tal vez salga esta noche o mañana el "Berenguer el Grande", que se dirige a Buenos Aires. Fueron despachados: "Grao", "Vicente Ferrer", "Vestra" y el "Catalina", éste para la Habana.

El lunes 8 del actual, a las tres y media de la tarde, se verificarán en el Instituto general y técnico de esta ciudad exámenes de peritos químicos para los alumnos que lo tienen solicitado.

El Alcalde ha remitido al contador, para los efectos del cobro, una lista de los cortantes del extrarradio concertados para el pago de los arbitrios que deben satisfacer por la inspección veterinaria de carnes.

El Alcalde ha rogado al Gobernador que anuncie en el "Boletín Oficial" que el Ayuntamiento saca a subasta la construcción de diez mil metros cuadrados de asfalto para varias calles.

El martes 9 del actual, a las tres y media de la tarde, se verificarán en el Instituto general y técnico de esta ciudad, exámenes de peritos mecánicos segundos ejercicios para los alumnos que lo tienen solicitado.

Hoy, a las tres de la tarde, se verificará una gran tirada de palomo y aves acuáticas en San Pedro Pascual y en el cauce del río denominado "La Pechina".

Nuestro estimado correligionario D. Esteban Celda Comas, sale hoy para Picasent, con el propósito de suavizar ciertas asperezas que, entre los correligionarios de dicha localidad, surgieron en las pasadas elecciones municipales.

Hemos tenido el gusto de visitar los escaparates de los Sres. Gómez y Ribes, situados en la calle de Zaragoza, y hemos visto la hermosa colección de paletas y caretas que ha expuesto la estudiantina de Bellas Artes.

Esta estudiantina se propone visitar Zaragoza, donde se les prepara un entusiasta recibimiento.

Entre los trabajos que presentan los jóvenes artistas, hemos visto firmas lo bastante conocidas para asegurarles un éxito.

También presenta esta estudiantina un grupo representando "Una nit d'albaes", y por las caretas que hemos visto les aseguramos un éxito en la heroica ciudad de Zaragoza.

La Asociación de Obreros en General celebrará hoy domingo, a las nueve de la noche, una velada teatral, poniéndose en escena "Los domadores", "Cheroni y Riteta", y "La Chala".

En el teatro del Centro de Unión Republicana se celebrará esta noche una grandiosa función por la compañía que dirige el primer actor D. Arturo Navarro.

Se pondrá en escena "La Pasionaria", el monólogo "A la luz de un farol" y la pieza valenciana "Fora baix".

Dado el pedido de localidades que hay hecho para dicha función el teatro se verá concurridísimo.

La Sociedad humorística "Els tronaors" celebrará hoy a las dos y media de la tarde una función para tratar asuntos de gran interés.

Se ruega a los socios la más puntual asistencia.—El secretario, A. Martínez.

Anteaer una tartana atropelló a un niño, hijo de nuestro amigo y correligionario D. Manuel Colomer, en la calle de Ruzafa, fracturándole un brazo.

Curado en la casa de Socorro de la Glorieta pasó a su domicilio en grave estado. El juzgado entiende en el asunto.

A causa del desorden de la Compañía Central, ocurrió el miércoles una sensible desgracia cerca del término de Foyos.

Y lo que decimos, merece una explicación que vamos a hacer.

En el término de Foyos hay una carretera, y en ella no existe cadena que prohíba el paso de vehículos cuando sea necesario, y a consecuencia de ello, el citado miércoles, un niño que intentaba pasar por dicha carretera, fué atropellado por un carro, dejándolo muerto en el acto.

Pues, a pesar de ello, tenemos noticias de que la Compañía no ha puesto la cadena, y ocurrirá con ello que el mejor día va a suceder otra desgracia.

Sabemos que el alcalde de Foyos he enviado un oficio al Gobernador civil.

El Sr. Capriles, hasta la fecha, no ha impuesto ninguna multa ni corrección alguna a la Central de Aragón, ni mucho menos ha ordenado que se ponga la cadena en cuestión.

¿Es que para esa empresa no hay autoridad ni nada?

Esperamos que el Sr. Capriles cumplirá con su deber, sin necesidad de que volvamos a repetir la petición.

Se convoca a todos los alumnos de la Escuela Oficial de Artes e Industrias, pertenecientes a la excursión instructiva, a una reunión que se celebrará hoy domingo, a las once de la mañana.—La comisión.

En la madrugada de ayer presentose el inspector de policía Martínez, con algunos individuos de la ronda, en la casa núm. 12 de la calle del Bisbe, en cuyo piso principal tenía la sospecha de que se albergaban pájaros de cuenta. Después de llamar repetidas veces sin obtener contestación, un policía, valiéndose de una escalera de mano, subió a una ventana que dá al hueco de la escalera de la casa, y tirando del cordel abrió la puerta. En el piso principal, después de repetidos golpes, les franquearon la entrada y comenzaron a registrar la casa, en la que solo había dos mujeres; pero al abrir el Sr. Martínez una puertecita que dá a un terradillo, encontró agazapado a un hombre, que intentó huir por los tejados, y que se detuvo al hacerlo alto, revolver en mano. Este sujeto es conocido de la policía como carterista y timador de relojes.

Nuestro particular amigo el ilustre ingeniero D. Julio Cervera Baviera, ha sido nombrado director de la Institución internacional electrotécnica, ó Escuela libre de ingenieros en España y países hispano-americanos, con residencia en Valencia, calle de Peris y Valero, letras M y G.

Tiene por objeto la Escuela estudiar (por correspondencia) las carreras de ingeniero electricista y mecánico, por un procedimiento completamente nuevo en España, y por lo tanto desconocido aquí hasta el presente.

El alumno estudia sin ir a la cátedra, en la forma y el tiempo que quiere; las lecciones las aprende en libros españoles y las consulta por medio de cartas.

No resultarán hombres prácticos, dirá alguno. No; precisamente el mérito del procedimiento consiste en hacer prácticos a los ingenieros, porque de tal modo se expone la teoría, que, aplicada a la práctica no tiene ninguna dificultad.

El Sr. Cervera ha publicado un folleto, en el que, a grandes rasgos, se expone el plan de enseñanza, y a nosotros nos ha convencido de su eficacia.

El Sr. Cervera contestará a las consultas que se le dirijan y dará las explicaciones que se le pidan.

El obrero José Espada, que anteaer fué cojido por una de las maquinillas de cubierta del vapor Palermo, ha fallecido ya.

Por disposición del comandante de Marina, Sr. Están, fué conducido ayer mañana el cadáver del desgraciado obrero al cementerio de Pueblo Nuevo del Mar, en donde se le practicará hoy la autopsia.

La indicada autoridad ha designado al teniente de navío Sr. Zuriaga, para que instruya la correspondiente sumaria en averiguación de cómo ocurrió tal accidente.

El entierro lo han pagado el capitán y la tripulación del vapor Palermo.

Un obrero llamado Luis Martínez Rosa, de 16 años, tuvo la desgracia de magullarse ayer mañana la mano izquierda trabajando en su oficio de herrero. Fué curado en la casa de Socorro del Puerto.

Un pobre anciano de 75 años, llamado Ramón Gordó Ubeda, se hallaba esta mañana en la calle de las Mantas limpiando un farol. Un carro que pasó por aquel punto chocó con la escalera, derribando al pobre hombre y causándole una herida grave en la cara, por la que hubo de ingresar en el Hospital.

Se convoca a los presidentes de juntas de fallas a una reunión que se verificará el domingo a las once horas de la mañana, en la calle de Ensanz, núm. 13, bajo, para tratar un asunto conveniente a todos los falleros.

En el favorecido triqueté de Pelayo se jugará hoy a las tres y media un gran partido de pelota a 50 tantos a escalera por encima cuerda, en el que tomarán parte los afamados pelotaris: Mari, Chiquet de Simat y Arturo (azules) contra Ramonet, Nel y Rata (rojos). A tan gran partido el precio será el de costumbre.

CIVILIZACIÓN.—Caminar diariamente mucho, bañarse con frecuencia y tener secas las ropas interiores al descansar, son necesidades para los anémicos y para las personas que padecen languidez, palpitación, escalofríos, jaquecas, vértigos ó sueños intranquillos; además de que deben alimentarse bien.

Para curar el estreñimiento, lo mejor es comer purés de legumbres, y principalmente de lentejas ó de frijoles ó de alberjas, a la vez que los alimentos generales.

Repugnancia, sed excesiva, gases, ácidos ó ardor del estómago, calambres estomacales ó intestinales, y todos los demás síntomas de indigestión ó de fermentaciones accidentales se alivian en diez minutos con tomar dos omeas y radicalmente se curan con tomar un solo estuche, y las dispepsias, por crónicas que sean, se curan con tomar tres ó cuatro estuches de legítimo DIGESTIVO MOJARIETA, que es el único verdadero gastro intestinal completo y está universalmente confirmado superior a todos los otros para curar las enfermedades del estómago.

La guardia municipal ha recibido orden de la Alcaldía para que formen una relación de los propietarios de las casas de la calle del Llop, para proceder a la construcción de aceras en la misma.

En la sección segunda de esta Audiencia se constituyó ayer mañana bajo la presidencia de D. Mariano Laspara el tribunal pleno, tomando posesión el nuevo fiscal de S. M. D. Juan de Lemus Ortiz.

El Ateneo Mercantil ha acordado celebrar cuatro grandes bailes en el teatro Principal en las noches del 13, 14, 15 y 20 del corriente mes, de once a cuatro de la madrugada.

Los socios que deseen adquirir papeos para cualquiera de dichos bailes, se servirán hacer desde luego el encargo a la secretaría.

La comisión organizadora ha dispuesto que los socios de nueva entrada satisfagan durante el mes actual dos bimestres de cuota social.

LÁPIDAS, Avellanas, 5 J. Barroso Ayala

GRANJA MORODER.—MONCADA. — Leche pura de vaca a domicilio; medio litro, 25 céntimos; litro, 45 céntimos. Se reciben encargos en el depósito, plaza Comedias, núm. 4, y Palomar, 16, y en la ferretería de D. Ernesto Ferrer, Barcas, 1.

El acreditado BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO de "Torres Muñoz", se vende en todas las farmacias en latas de kilo y medio a "5 pesetas", y en la de su autor, San Marcos, 11, pral.

Mesotan Bayer

preparado por la casa Bayer para curar con gran prontitud y seguridad el REUMATISMO MUSCULAR agudo por fricciones (uso externo, mezclado a 25-50°, con aceite de Oliva). Se vende en las farmacias, y al por mayor en la casa BAYER de BARCELONA.

El legítimo jarabe Climent, Salud, cura anemia, escrófula, tisis é inapetencia.

LAS FAMILIAS

que tienen hijos en el período del desarrollo y les dan la "Emulsión Espinar legítima Española", durante el otoño é invierno, consiguen evitarles muchas enfermedades propias de la edad, y sobre todo, que el crecimiento se efectúe con toda regularidad. El mejor precepto higiénico en la niñez es una buena nutrición y reconstrucción del organismo debilitado y esto se consigue con la "Emulsión Espinar", cuyo precio está al alcance de todos.—Venta, farmacias y droguerías.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Tarde, a las 3.30.—Manón.—Noche, a las 9.—Lorenza.

TEATRO DE LA PRINCESA.—La gran jugada.—La cam rona.—Tingos por la Belén.—El general.—Los figurines.—Tarde, a las 3.15, y noche, a las 9.

TEATRO DE RUZafa.—La inclusara.—El mozo crudo.—Los chicos de la escuela.—Tarde, a las 3.30, y noche, a las 9.

TEATRO SÓLO.—El registro de la policía.—Tarde, a las 3.30 y noche, a las 9.

MARINA (Cabañal).—Tarde a las 3.—El barbero de Fe-illa.—El caso primero.—El ideal de mañana.—Noche, a las 8.—Despedida de la compañía.—Las carceleras.—Tontin y Tontina.—El ideal de mañana.

SALÓN NOVEDADES.—Cuadros de cinematógrafo entre ellos "La vuelta al mundo" y otros.—Duetistas francesas hermanas Roberts.—Baile por la bella Elcisa.—A las 7.

LA VIDA

DE LAS CALDERAS DE VAPOR

Nuevo procedimiento sencillo, práctico, seguro y económico para evitar las incrustaciones en las calderas de vapor, por medio de nuestro aparato privilegiado

Inyector de Petróleo

No más desincrustantes.—No más piqueta.—Absoluta seguridad en el funcionamiento de grifos y válvulas.—Economía de combustible.

Aplicación a toda clase de caldera Referencias satisfactorias

Para detalles y tarifa de precios

M. GÓMEZ GANO

FELIX PIZCOURTA, 1.—VALENCIA

Teléfono 746

DR. D. ANTONIO VÁZQUEZ

Clinica médica

EN MASANASA

Consultas: Los lunes, miércoles y sábados, de 9 a 12.

Calle de Pi y Margall, Masanasa.

Quintas

Para el próximo sorteo

Continúa abierta la suscripción de la asociación mutua de los Padres de familia de Valencia y su Provincia, en el gran Centro Urbano, calle de Zaragoza, 23, bajo, donde darán más pormenores.

A los enfermos de los ojos

El preparado que doy a la publicidad, no ha necesitado del anuncio y del reclamo para conquistarse una numerosa clientela, que está dispuesta a certificar la verdad de las curas alcanzadas por el agua milagrosa de Santa Lucía.

Nada de gemar ni raspar los ojos para curar las granjaciones en todos sus grados, inflamaciones, ulceraciones de la córnea y de la conjuntiva y enfermedades de la región lacrimal.

Depósito principal: Farmacia de M. Estruch, Lonja, 8, Alciria; en Valencia, droguerías de los Sres. B. Abasol y Compañía.

En la de D. Matías Estruch, se devuelve el dinero si el enfermo que no se cura.

A los Quintos de 1904

Gran centro de redenciones del servicio militar establecido en Guadalajara desde el año 1880, bajo la dirección de D. Antonio Boixareu y Claverol, propietario en la misma y en la villa y corte de Madrid, industrial y rentista.

Seguro a prima fija ó única AL CONTADO 800 PESETAS

A PLAZOS 840 PESETAS

Por las cantidades antes citadas ser-n redimidos del servicio militar los mozos que aseguren en este centro y les corresponda la suerte de soldados.

Esta es la casa que más garantías posee, como podrán comprobar los que se informen, y ha practicado en toda España más de 14.000 redenciones, cifra que no superará ninguna otra casa; esto demuestra la superioridad sobre las demás y hace que la distinción pública para contratar.

ADVERTENCIA. No contratar con nadie sin antes estar convencidos de la absoluta garantía de la empresa aseguradora para que vuestros cuantiosos puedan ser cumplidos siempre, y desconfiáis por completo de esas asociaciones mutuas de padres de familia, cuyos directores, sin riesgo alguno, su puesto es exclusivamente vuestro, solo ven en busca de una comisión de 50 rtas. que os cobran anticipadamente.

Para la suscripción y demás detalles, dirigirse en esta capital de Valencia al comisionista G. VIDAL, PELAYO, 4, entrante 10.

Para los depósitos en la casa: banca de los Sres. Viuda é Hijos de D. Pedro Rubio, Laura, núm. 20.

Laboratorio bacteriológico

DEL DR. F. SOCIATS

ALCIRA

Diagnósticos bacteriológicos. Análisis químicos microscópicos de productos patológicos.

Vacuna contra la rabia

Autorizados por el Dr. Ferris, en este laboratorio se practica la vacunación antirrábica a cualquier persona sea mordida por animales herido, con LA MISMA EFICACIA QUE EN BARCELONA. Es de la mayor importancia que el tratamiento siga a la mortuoria lo más pronto posible; a los quince días va a ser "pleno". Por lo tanto, cuando contra algún accidente de esta naturaleza, es indispensable acudir a él al director de este Laboratorio, pudiendo presentarse el mordido los tres días de recibido el aviso.

NOTA. Al solicitar la vacunación resultan 30 pesetas, importe del tratamiento antirrábico.

Semilla de gusanos de seda garantizada, obtenida por el sistema celular del Dr. Pasteur y seleccionada microscópicamente de las mariposas.

Una onza 30 gramos. 12.50 pesetas

E. Brotons Bonet

Dentista

Dientes artificial les.—Operaciones sía dolor Plaza de Castelar (ant.s San Francisco) 19, principal

Ferro-Quina-Bisleri

El uso de este licor se considera hoy día como una necesidad para los débiles de estómago.

EL FERRO-QUINA BISLERI es de efecto estomacal, tónico y reconstituyente; excita el apetito, facilita la digestión, fortalece el estómago; y el cerebro y procura una pronta asimilación de los elementos nutritivos, aumentando de los glóbulos rojos de la sangre.

Para los pedidos en España, dirigirse a D. ALFREDO ROLANDO, Bajada de San Miguel, 1, Barcelona.

MILAN

El uso de este licor se considera hoy día como una necesidad para los débiles de estómago.

Para los pedidos en España, dirigirse a D. ALFREDO ROLANDO, Bajada de San Miguel, 1, Barcelona.

Consultorio Grifol

Enfermedades secretas

HORAS DE CONSULTA

De 10 mañana a 4 tarde

Santa Teresa, 31

Vente a precios baratísimos de un ojo, 20 pesetas el ojo y campo, miembros estroiciados, divergencia en articulo de codo y hiala. Plaza de S. Catalina, núm. 17.

Máquinas ESTRELLA

PARA COSER Fabricadas únicamente por la Sociedad Fabril GRITZNER

La fábrica más grande de Europa

Máquina IDEAL GROSSER para hacer toda clase de géneros de punto. Es la máquina más perfecta que se fabrica, habiendo sido premiada en todas las exposiciones del mundo.

Máquinas para todas las industrias

Única sucursal en Valencia: Calle de Ruzafa, 12 y 14

Venta anual 2.000 máquinas

PARA COMBATIR LA

TOS FERINA

Catarros con TOS pertinaz y Asma

Tomad el Jarabe Morant y encontraréis un resultado inmediato y satisfactorio con seguridad siempre en su benéfica acción. Así lo acreditan testimonios de eminencias médicas y enfermos que lo han tomado.

VENTA en todas las farmacias de España y en la del autor, Farmacia y Laboratorio de Morant, hijo político y sucesor de D. Rosendo Sánchez, Cuarte, 45, Valencia. Al por mayor: Hijos de Blas Cuesta, Droguería San Antonio, plaza Mercado, Valencia.

Círculos y sociedades

LOS XX.—La sociedad Los XX celebrará esta noche una escogida velada teatral, en la que se representará "La Sultana de Marruecos", "La czarina" y "La mazorca roja".

La señorita doña Carmen Sanchis debutará en "La czarina", y en "La mazorca" tomará parte la simpática y aplaudida triple María Mompó.

Anguramos un lleno para la velada de hoy. CASINO DE UNION REPUBLICANA LAS GERMANIAS.—Esta sociedad celebrará baile recreativo familiar hoy, de nueve a doce de la noche.—Valencia 7 de Febrero de 1904.—La comisión.

CASINO DE UNION REPUBLICANA (distrito del Museo).—Esta noche celebrará baile del Casino de Unión Republicana del distrito del Museo (casco). Se encarece para la entrada la presentación del recibo del presente mes.—El presidente, Oleina.

"ANTIGOR".—La sociedad humorística "Antigor" celebrará esta nit, de diez a una del mañana, bail familiar en son de fiesta social. CENTRO REPUBLICANO DE SAGUNTO.—Se convoca a los socios de dicho Centro a una reunión que se celebrará en el local del mismo hoy a las tres de la tarde para tratar de la fiesta republicana que se ha de celebrar el día 11 del actual.—El presidente, Rafael García; el secretario, Eduardo Sanchis.

CASINO DE UNION REPUBLICANA (distrito de la Misericordia).—Esta noche, a las tres y media dará en este Casino un concierto el inteligente guitarrista D. Bernardo Santamaría y sus dos hijos Lola y Eduardo, bajo el programa siguiente: "El Recluta", "Princesa", "Sítio de Zaragoza", "Ortiz".

Segunda parte.—"Marcha turca"; cuarteto de "Rigoletto"; Verdi; "Poupourri aires andaluces"; Santamaría; vals polka "Lolita"; Santamaría; pasodoble "El barquillero"; Chueca; polka rusa, Raff.

Una agradable velada se promete, pues, a los socios y familias de dicho Casino.

ARAÑA CLUB.—Hoy de cinco a nueve de la tarde, y de doce a cinco de la madrugada, se celebrará baile de trajes esta sociedad en sus salones de la calle Grabador Selma, núm. 10.—Los socios podrán pasar a recoger sus pases hasta las once de la noche.

SOCIEDAD RECREATIVA FAMILIAR.—Esta Sociedad celebra baile esta tarde de tres a siete y de trajes, por la noche de doce a cinco de la madrugada, en su domicilio, teatro Pizarro.

Los socios pueden pasar por secretaria a retirar sus respectivos pases.

CLUB REPUBLICANO DE PATRAIX.—Ayer se verificó en este Club el concierto por el guitarrista D. Bernardo Santamaría y sus dos hijos D. Eduardo y la señora Lola.

Ejecutaron todo el programa (el cual ya publicamos ayer) con verdadero ajuste y acierto, oyendo grandes aplausos del numeroso público que ocupaba totalmente dicho Circolo.

Los concertistas demostraron envidiables virtudes musicales y un dominio pasmoso de los instrumentos, consiguiendo que la concurrencia pasara una velada agradabilísima.

Teatros

PRINCIPAL.—Estreno de "Manon", de Massenet. Estamos tan retrasados en lo que al movimiento musical se refiere, que la "Manon" de Massenet llega a Valencia cuando se la saben ya de memoria en todas partes y cuando la conocen todos los que han salido alguna vez de la provincia.

Lo de anoche, pues, fué estreno para nuestra ciudad. No es esta obra difícil de comprender. sencilla es inspirada, de melodía clara y fácil, encantada desde la primera audición.

Conocióse aquí la "Manon" de Puccini, y como es natural, hacíase comparaciones. Sin entrar nosotros a hacerlas, porque no disponemos de tiempo ni de espacio para ello, diremos, sin embargo, que aquella, la de Puccini, además de someterse mejor a la famosa regla, tiene más fibra, más vigor, más pasión, más fuerza, más impresión, porque los acontecimientos están hilvanados con más lógica y el protagonista muere más racionalmente.

La del ilustre compositor francés, tiene el libro pésimo, pero es un dechado de ternura, y su orquestación un encaje.

Massenet ha puesto en ella de relieve el temperamento de su personalidad. Las inspiraciones y las delicadezas se suceden y un motivo bellísimo acompaña constantemente a los dos amantes, repetido por todas las más gratas sonoridades de la orquesta y transpuesto de manera hábil y oportuna, hasta el día final en que llega a enterrarse, aunque Manon se muera porque sí, antes de hora, en una calle de El Havre.

Son números encantadores por el sentimiento y por las bellezas de la instrumentación, el dúo de Manon y De Grieux del acto primero; en el segundo, el primer dúo, el cuarteto (que se cantó muy mal), el aria de Manon y el otro dúo, "sin que se oiga el viento", que habríamos dicho mejor que pudo y hubo de repetir entre terceros aplausos; en el primer cuadro del acto tercero, todo; en el segundo cuadro, el concertante; y en el cuarto, el día.

La obra gustó mucho, y el público la demostró su afecto repitiendo "el viento" y el preludio en el tercer acto, y recorriendo varias veces el telón al final de todos los actos.

Los artículos y el mismo Massenet, que obtuvo de la orquesta una interpretación correcta y matizada, compracion en el palco escénico.

La elección en el escenario, fué descolorida y mala.

Arcina Carrera, ya repuesta, lució su voz, su arte y su excelente escuela, haciéndose aplaudir mucho desde el principio y alcanzando los honores del palco escénico.

En el aria del acto segundo y en las escenas del primer cuadro del tercero, fué donde más se supo distinguir.

Torres de Luna desempeñó notablemente la parte de Conde de Grieux.

Iribarne hizo lo que sus facultades le permitían. En general, la interpretación fué, como antes decíamos, muy inferior a lo que se debía esperar y exigir.—V. A.

Esta tarde se repetirá "Manon", y por la noche "Lorenza", cantando Vinas la parte de Carmine.

APOLO.—Hoy domingo se verificarán dos grandes funciones, poniéndose por tarde y noche el interesante melodrama titulado "El registro de la policía", puesto con todo el aparato

to que su argumento requiere, y en la que se han encargado de los principales papeles la primera actriz Asunción Echevarría y los primeros actores señores Arnegondo, Martí y Jerez.

Movimiento obrero

CERRAJEROS.—Esta sociedad convoca a junta general extraordinaria que se celebrará hoy a las diez de la mañana, con objeto de tratar asuntos de mucho interés.

Se ruega que no faltéis, pues es de mucho interés lo que se ha de tratar, siendo válidos los acuerdos que se tomen en dicha junta.—La directiva.

TALLISTAS.—Compañeros: En la junta general celebrada el domingo pasado, se acordó convocar a junta extraordinaria, con el fin de tratar asuntos de interés para el oficio en general, relacionados con el proyecto de recabar la jornada de ocho horas.

Esta junta se celebrará hoy domingo 7 de Febrero, a las diez de la mañana, en la Casa del Pueblo, y esperamos que acudan todos los socios para dar su opinión sobre asunto de tanta trascendencia, demostrando con ello que saben cumplir con los deberes que la sociedad impone.—El presidente, J. García.

OBRREROS EN MUEBLES CURVADOS.—La Sociedad de Muebles Curvados celebrará junta general hoy a las diez de la mañana, para tratar asuntos importantes.—El secretario, E. García.

La comisión nombrada al efecto convoca a la misma y a las delegaciones que estén conformes en el acuerdo antes citado a una reunión que tendrá lugar en este local a las siete de la noche del lunes próximo.—La comisión.

CURTIDORES.—Se convoca a junta general para hoy a las diez de la mañana, en su casa social, Ensendra, 2, para tratar asuntos de gran interés para la misma.

Se recomienda la más puntual asistencia por ser de gran interés los asuntos que han de tratarse en ella.—La directiva.

TORNEROS EN HIERRO.—Se convoca a junta general ordinaria que se celebrará hoy, a las nueve de la mañana, para tratar asuntos de interés para la sociedad. Se recomienda la más puntual asistencia.

Valencia 5 de Febrero de 1904.—El secretario, Gabriel Aznar.

AJUSTADORES Y FORJADORES EN HIERRO.—Compañeros: Se os convoca a junta general extraordinaria, socios y no socios para hoy, a las diez de la mañana, en su casa social, Siirana, 13, principal.

Se os recomienda la más puntual asistencia. Nota.—Por segunda y última convocatoria. Valencia 5 Febrero 1904.—La directiva.

Nuestros corresponsales

DESDE SILLA

Lotería clandestina

Señor alcalde: Es un escándalo lo que ocurre en esta población, a pesar de tener muchos empleados tanto del Estado como del municipio, que tienen el deber de velar por el prestigio de las leyes.

La lotería clandestina ha tomado un incremento alarmante, debido a la propaganda que hace cierto individuo que pulula por las calles de esta población, y con intención dañina penetra dentro de las casas preguntando por la salud ó el marido, y si éste no está en casa concluye la entrevista por arrebatarle los pocos recursos con que cuenta la pobre mujer para alimentar a sus pequeños, y al regresar el marido de la ruda tarea del campo suele encontrarse con que tiene mermaos sus alimentos ó con un débito más en la tienda.

También suelen aparecer en los días 9, 18 y 29 de cada mes, ciertas mujeres con una cesta al brazo y aspecto de celestinas, y parece traen el mismo objeto.

Rogamos a las autoridades y en particular al celoso juez D. Vicente de Arrate y al digno jefe del puesto de la guardia civil, que acaben cuanto antes con esa plaga cancerosa. Así, después de cumplir con un deber, harán un bien a la humanidad.

Varios vecinos.

Silla 6 Enero de 1904.

El puerto de Valencia

Movimiento de ayer

Embarcaciones entradas: Vapor Palermo, de Cete, con pipas vacías; vapor Vertra, de Gandia, de tránsito; vapor Duro, de Vigó y escalas, con cargo general; vapor Catalina, de Barcelona, con cargo general de tránsito; vapor Berenguer el Grande, con cargo general de tránsito; vapor Cabo San Antonio, con cargo general; vapor Francisco Boza, con carbón; vapor Grao, con cargo general; vapor Cobo Coronas, con cargo general; vapor M. González, con cargo general.

Embarcaciones despachadas: Vapor Palma, para Cete, con vino; vapor Grao, para Huelva y escalas, con traspasos y otros; vapor Berenguer el Grande, para Buenos Aires y escalas, con traspasos y otros; vapor Vicente Ferrer, para Barcelona, con cargo general; vapor Pelayo, para Alicante, con cargo de tránsito; vapor F. Rodríguez, para Barcelona y escalas, con tránsito y otros; vapor Cabo San Antonio, para Marsella y escalas, con tránsito y otros; vapor Duro, para Vinaroz, con tránsito y otros; vapor Catalina, para Habana y escalas, con traspasos y otros; vapor Vertra, para Hamburgo, con traspasos y frutas.

Papel para fumar "LAYANA". Clase especial engomada.—Cinco y diez: catinios con cartón.

Por telégrafo y teléfono

D. ALFONSO EN LA UNIVERSIDAD. Esta mañana ha visitado D. Alfonso la Universidad central en compañía del ministro de Instrucción pública.

Cuando entró D. Alfonso los alumnos se hallaban en clase.

D. Alfonso las recorrió todas ellas, deteniéndose breves momentos en cada una.

El Sr. Azcarate ha dado esta tarde en el Congreso al Sr. Salmerón detalles de la visita de D. Alfonso a la Universidad.

La presencia del jefe de Estado en su clase le produjo gran sorpresa.

Le ofreció su asiento, que D. Alfonso rehusó, sentándose a su lado.

El Sr. Azcarate explicaba cuestiones sociales. En la del Sr. Salmerón, éste estaba terminando su conferencia, y al tener noticia de la presencia del rey en la Universidad, la suspendió.

En la cátedra de Historia, cuando se presentó D. Alfonso estaba el profesor ocupándose en la crítica de los Borbones.

En la de Derecho político, el doctor Santamaría de Paredes explicaba el poder armónico.

En la cátedra que más tiempo permaneció fué en la del Sr. Azcarate. También estuvo en la del doctor Piernas, que explicaba la asignatura de Hacienda.

Cuando se dirigía a la de Física saltan los alumnos. Al ver a D. Alfonso retrocedieron, penetrando nuevamente en el aula.

DE OVIEDO

Originóse una reyerta entre varios paisanos. Intervino la guardia civil, y uno de sus individuos resultó herido y con la bayoneta rota.

DE BARCELONA

Es posible que se ordene la clausura de los Centros de marineros y obreros constructores de carruajes.

—Han sido detenidos Cristóbal Salvador, de Jávea, y Rafael Vilata, de Valencia, que llegaron ayer en el tren de esta última capital sin billete y que se arrojaron a la vía en el apeadero de la calle de Aragón.

—El fabricante de papel D. Antonio Bonastre ha sido agredido esta mañana en su despacho por un loco, que le ha disparado dos tiros, hiriénolo.

CONGRESO

Preside el Sr. Romero Robledo. En el banco azul, el Sr. Sánchez Guerra. Promuévase un incidente ridículo y gorgojado entre los Sres. Rusiñol, Lerroux, Junoy y Portago, con motivo de las palabras que el primero pronunció ayer protestando contra la subvención a Madrid.

El Sr. Lletget pregunta qué medidas piensa adoptar el gobierno con motivo de la anunciada llegada a España de 5.000 frailes filipinos.

El Sr. Maura, después de considerar exajerada la expresada cifra, contesta que ignora todavía si vendrán y qué clase de relaciones mantendrán con el gobierno, aunque de todos modos éste cumplirá la ley.

El Sr. Reina propone que se honre la memoria de los hombres ilustres cuyos restos se guardan en el panteón de San Justo, que son Larra, Espronceda, Rosales y Núñez de Arce.

El Sr. Domínguez Pascual dice que secundará las iniciativas que en este sentido adopten las distintas corporaciones.

El Sr. Menéndez Pallarés anuncia una interrelación sobre el Notariado.

El Sr. Lombardero denuncia abusos cometidos por el notario de Lombarillo (Coruña), que a pretexto de unas bombas explosivas ha procesado a personas honradas, en su mayoría comerciantes é industriales.

Declara que esta conducta obedece al deseo de satisfacer pasiones políticas.

Le contesta el ministro ofreciendo enterarse de lo que haya en el asunto.

El Sr. Junoy explica su anunciada interrelación sobre la detención del Sr. Dorado y de seis estudiantes.

Censura la conducta del gobierno, que va más allá en su desprecio de la ley de Asociación.

Pregunta si es lícito cantar la Marsellesa en el local privado de una Sociedad.

"Conviene averiguarlo"—dice,—pues si no lo es, nos dedicaremos a cantar mañinas y letanías para soñar del gobierno."

También pregunta si el gobierno hace suyo el proceder de la autoridad civil en este caso.

No comprende cómo la policía, sin mandamiento judicial, allanó la morada del señor Dorado, llevándolo como un criminal al gobierno civil.

Tampoco se explica cómo este gobierno, que es democrático, según declaración del señor Maura, autoriza detenciones tan arbitrarias.

Aquí todo se prohíbe hoy día: Se prohíben las serenatas, los mítins y las reuniones. Se cachea a todos los pacíficos ciudadanos.

Recuerda la conducta de las autoridades de Barcelona con los diputados franceses que asistieron a la inauguración de las obras de la Casa del Pueblo en aquella capital.

Censura que se prohíba las manifestaciones republicanas del 11 de Febrero y aumenten las júbilas y procesiones.

Igualmente recuerda la prohibición del acto de protesta contra el P. Nozalea.

Alude al gobernador civil, diciendo que se ha equivocado el conde de San Luis al detener al Sr. Dorado.

El Sr. Muñoz (D. Julián) censura que no se consienta a los notarios efectuar más de diez protestas al día.

El Sr. Sánchez de Toca dice que no hay tiempo material para más.

El Sr. Aguilera anuncia varias preguntas para cuando estén presentes en la Cámara los ministros de Estado y de la Guerra.

Se refiere a la propiedad del edificio de la cárcel de mujeres, estación del Norte, etc.

El obispo de Guadix se ocupa de la ley de descanso dominical.

Orden del día. Se reanuda el debate sobre el tratado del Muni.

Rectifican varios oradores y resume el señor Rodríguez Sampedro.

En su discurso defiende la necesidad de que la opinión ayude al gobierno en estas cuestiones.

LOS CAMBIOS

El Sr. Maura ha dicho que tanto él como el Sr. Osma se ocupan en la cuestión de los cambios y estudian el proyecto de saneamiento de la moneda para ver si es posible presentarlo a discusión.

ASESINATO

Guatemala.—Ha sido asesinado el vicepresidente de la Asamblea nacional, Sr. Alvarado.

Ignóranse detalles. Créese se trata de un complot. Mejora la situación del Uruguay.

DE VALLADOLID

Se sigue sumaria el capellán castrense que publicó declaraciones contra el padre Nozalea.

ELOGIOS

La prensa de la noche dedica grandes elogios al discurso que el Sr. Zulueta pronunció ayer en el Congreso sobre nuestras relaciones con la América del Sur.

Todos los periódicos reconocen la importancia vital del asunto y escriben que era hora de que se abandonaran las luchas candentes de la política, que opacian los ánimos, sin producir nada útil.

También dedican expresivas alabanzas al rey por su visita a la Universidad.

D. Alfonso en este acto iba acompañado del rector y del secretario.

D. Alfonso ha sido escoltado por los estudiantes hasta las escaleras de Palacio, donde estaban ya el ministro de la Gobernación, el gobernador civil y el marqués del Vadillo.

El gobernador les ha dicho a los estudiantes que D. Alfonso saldrá a los balcones de Palacio, a donde se ha asomado, siendo muy aplaudido.

EL CONFLICTO RUSO-JAPONES

Parece que a última hora, el conflicto entre Rusia y el Japón ha tomado un aspecto de inminente guerra.

A pesar de estos informes, de origen desconocido, la Agencia Fabra, en los telegramas oficiales, no ha dado en todo el día más que noticias contradictorias.

LOS MARINOS

El Sr. Maura insiste en negar la dimisión del vicealmirante Sr. Navarro del cargo de presidente de la Junta Consultiva.

Dice asimismo que el almirante Sr. Beránger tiene derecho a asistir a las sesiones que celebre dicha Junta.

Blasco Ibañez

Ha llegado el Sr. Blasco Ibañez. Ha estado esta tarde en el Congreso, habiéndole dispensado sus compañeros de minoría una cariñosísima acogida.

CONTRA LOS REPUBLICANOS

Una comisión de la Junta Municipal republicana ha visitado al Sr. Salmerón. Ante el jefe del partido han expuesto la imposibilidad de organizar los mítins para conmemorar el 11 de Febrero.

Se les han negado locales para la celebración de dichos actos.

Solicitaron el Frontón Central para celebrar un mitin monstruo, pero la condesa de San Luis lo había ya alquilado para celebrar un reparto de premios a los niños.

El teatro Lírico tampoco ha sido facilitado por su dueño, a pesar de haberlo hecho en otras ocasiones.

La autoridad gubernativa ha prohibido la representación del drama de Nakens "Dios, Patria y Rey".

En vista de tantos inconvenientes se ha desistido de celebrar mítins el 11 de Febrero. Únicamente se celebrarán veladas en los círculos republicanos.

EL PROYECTO DE ADMINISTRACION. El Sr. Torrevélez defenderá varias enmiendas al proyecto de Administración.

El Sr. Rusiñol ha manifestado al señor Osma que si mantiene las contribuciones, los fabricantes están dispuestos a cesar en sus industrias.

LAS QUERELLAS DE NOZALEDA. Se ha presentado al juzgado una querrela firmada por el Sr. Silvela en nombre de Nozalea, contra el "Diario Universal", igual a las anteriormente presentadas.

EL SERVICIO MILITAR OBLIGATORIO. El Sr. Canalejas ha preguntado al Sr. Romero Robledo si se discutirá pronto el proyecto de servicio militar obligatorio.

El presidente del Congreso le ha prometido incluirlo en breve entre la orden del día.

El general Linareo también desea que se discuta pronto.

TIMO

Un individuo llamado Bonifacio San Martín ha denunciado al juzgado un gitano y un caballero le propusieron comprarle un coche y caballo por 2.500 pesetas.

Citáronle para cerrar el trato a la calle de Hita.

Audió al lugar convenido, siendo obsequiado por los compradores (con bebidas, que le sentaron mal.

Organizó después una partida de monte que le sentó peor, pues le estafaron 600 pesetas, sin que se apercebiera, pues tuvo que retirarse indisputado.

Repuesto de su indisposición volvió a la calle de Hita, encontrándose sorprendido al ver que ni el caballero ni el gitano habían tenido la atención de esperarle.

PERIODISTAS OBSEQUIADOS. Están agotadas las tarjetas para el banquete a los Sres. Moya, Burell y Ortega Munilla.

La comisión organizadora ha acordado que los periodistas que no la posean pueden comer independientemente, pasando después de los postres al salón donde se celebrará el banquete.

TUTOR CHASQUEADO. Un estudiante procedente de Santiago llamado José Bodao, a quien el tutor le tenía preparado un cuatavero en el colegio de Santa Rita, venía todo el camino diciendo que su tutor era un ladrón.

En Redondela se le acercó Luis Martínez, quien pagó la diferencia de billete para que Bodao pasara del coche de tercera en que venía a uno de primera.

Martínez telegrafió a su amigo Antonio Fernández, quien, en compañía de otros amigos, les esperaron en la estación.

Al llegar el tren, el tutor, acompañado de un agente de policía, lanzó sobre Bodao.

Los amigos formaron grupo y armaron jaleo, facilitando la fuga del estudiante.

El tutor y la policía le buscan.

FALECCIMIENTO

Palma.—Ha fallecido el exdiputado y exgobernador de Barcelona D. Mignel Socias.

EL TIRADOR PINI

Túnez.—Ha llegado el célebre tirador Pini. Créese que se batirá con el también notable tirador Athos de San Malato.

Pini ha pedido 24 horas para aceptar las condiciones del duelo.

MATRIMONIO ANULADO

Coruña.—El provisor de la diócesis de Santiago ha remitido al párroco de San Jorge la sentencia anulando el matrimonio de Ramona Peña con el coronel Celestino Castro Figueroa.

La anulación obedece a estar ella casada con un teniente coronel que marchó a Cuba.

Del asunto hablóse hace ya tiempo, siendo comentadísimo.

En el pleito jugábase una cuantiosa herencia.

LOS OBREROS DEL MAR

Barcelona.—Han sido puestos en libertad el secretario de la sociedad de fogoneros y el presidente de la de marineros.

Los obreros han contestado a las provincias que han preguntado si era cierto que se había solucionado la huelga, que esta se agrava por momentos.

MONUMENTO A VERDAGUER

Barcelona.—La diputación ha acordado erigir en la Gran Vía un monumento a Verdaguera.

PREPARATIVOS BÉLICOS

San Petersburgo.—Han marchado a Khardbine sesenta médicos.

LA INSURRECCION MACEDONICA

París.—Despachos recibidos comunican que se ha producido en Seul el movimiento insurreccional.

